Урок нравственности в 5 классе "Вставай, страна огромная..."

Цель:
· создать образ Великой Отечественной войны как тяжелейшего испытания, выпавшего на долю всех жителей нашей страны всего лишь полвека назад; образ войны, в которой народ вновь, как в былые времена, сплотился ради спасения Отечества и спас не только свою родину, но и весь мир от ужаса фашизма.
· воспитывать патриотизм.

ХОД УРОКА

1. Вступительное слово учителя
– Дорогие ребята! Приближается шестидесятипятилетие Победы в Великой Отечественной войне. Это праздник “со слезами на глазах”. Время неумолимо. 65 лет – это средняя продолжительность жизни мужчин в современной России. А с начала войны и вовсе прошло 70 лет. Войны, в которой Cоветский Cоюз только военнослужащих потерял более 27 млн. Война повлияла практически на все стороны жизни нашей страны.

2. Выразительное чтение стихотворения
Прошла война, прошла страда,
Но боль взывает к людям.
Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем.

Пусть память верную о ней
Хранят, об этой муке,
И дети нынешних детей,
И наших внуков внуки…

Затем, чтоб этого забыть
Не смели поколенья.
Затем, чтоб нам счастливей быть,
А счастье – не в забвеньи!

(А. Твардовский)

3. Начало войны.

- Память... Она имеет начало, но не имеет конца. Вот уже более 65 лет ждут запаздавшие письма с войны, и матери не верят похоронкам, и невесты ждут, а сыновья стали взрослее своих отцов. И нет покоя вернувшимся, ибо каждый из них повторяет: "Я остался в живых, потому что кто-то погиб за меня". И их тела, возложенные в землю, давно стали землёй и благодаря одному сердцу, переставшему биться, на земле нашей стучат тысячи сердец!

- Мы сегодня поговорим о тех тяжёлых испытаниях, выпавших на долю нашего народа. Мы будем говорить о Великой Отечественной войне.

4. Объявление войны.

- Для простых советских людей нападение оказалось неожиданным. В первый день на города у западных границ тысячами падали бомбы, по дорогам нашей страны маршировала фашистская пехота и мчались танки.

- Как вы думаете, что испытывали люди, когда слушали объявление о начале войны?

- Тысячи людей записывались добровольцами в армию. Все люди, все народы Советского союза сплотились перед лицом страшной опасности. Но в первые годы войны враг был слишком силён и неудержимо рвался вперёд. 

Проблемный вопрос: Что послужило началом этой войны?
 (Более 60 лет назад власть в Германии захватили фашисты во главе с Адольфом Гитлером. Они внушили немецкому народу, что он будет господином мира. Все остальные народы станут его безропотными рабами или будут полностью уничтожены. Гитлеровцы начали Вторую мировую войну. Вскоре почти вся Европа была захвачена фашистами. Многих людей насильно увозили на работы в Германию, сжигали в печах, душили в газовых камерах).
- Когда началась ВОВ?

- Против кого воевал Советский Союз?  (Германия, Япония, Италия)

- Кто был нашими союзниками? (США, Великобритания, Франция и др)
5. Сражения Великой Отечественной войны.
1. На какие города были нацелены удары фашистских армий в 1941 – 1942 годах

2. Где произошли главные сражения Великой Отечественной войны?

3. Кто командовал нашей армией?
4. Почему советские воины смогли дать отпор непобедимой в то время немецкой армии?
5.  Почему эту войну называют Отечественной? Почему эту войну называют Великой?
6. Какие европейские страны были освобождены от фашистов Советской армией?
6.Минута молчания

7. Итог урока.

- Безгранична наша скорбь о погибших в войну. Но силу, а не слабость рождает она. Силу, восхищённую подвигом людей. Благодарность людям, отдавшим свою жизнь во имя нашей родины: 

· стремление быть достойными их;

· наш долг ушедшим без времени неоплачен;

· наш долг любить Родину так как они;

· сделать для народа всё, что они не успели.

Герои не умирают. Они сегодня зовут вперёд. Спасибо же вам, живущим в нашей памяти, в наших делах!

